

REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Fél évre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybéli előfizetési árak:

Egész évre	— — —	30 K
Fél évre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonja: 505. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Széchenyi utca, Weidlich-udvar.

Jegyzetek.

(X) Az oroszok hatalmas cájja és egyházfejedelme néha a nagylelkűségben tulszárnyalja valamennyi elődjét, kik a barbarizmusban, mint az emberiség örökös gyilkosai annyira kivették részüket. Legutóbbi fényes tette azután igazán páratlan a maga nemében, de főleg érthetetlen céltudatosságában. A Temps pétervári jelentése szerint egy előkelő bizottság van utban Verdun felé, hogy a város polgármesterének mély hajbókolással átvujtsák a Szent György-keresztet; azért, mert a városért akkora hihetetlen hősiességgel küzdött. — Szegény polgármester, most már bizonyosan el lehet készülvén, hogy fényes székétől rövidesen megfosztják, mert a történelem azt igazolja, hogy a Miklósok mindig kiüntetése egy előre kondoltatás...

(+) Újra felszínre került a lengyel kérdés, e sokat szenvedett testvéreink örökös tragédiája. Mindenki magához ölelni kívánja, mindenki szeretne rajta segíteni, csak úgy ordítanak a megmentők és mégis, a Ponia-tovszky Szaniszlók földje a legmostohább gyermeke a jó öreg Európának. Annyit még nem szenvedett nép, annyi vér még nem folyt a világ teremtése óta, mint e kicsiny, szétszakadt, szézüllött országban. És most egy új nagylelkű mecénás jelentkezik Burzeff, a hírhedt forradalmár személyében, ki a Rjeesben kiáltványt intéz a lengyelekhez, hogy hajtsanak térdet Oroszország előtt egy radikális program szerint, amely az ő önállóságukat teljesen biztosítaná... Nagyon naiv ez egyszer a nagy vezér, a forradalmak éke és egészen feledni igyekszik, hogy a lengyelek slágvortja a: „Nyepozvolim“...

(=) Már kezd unalmas és énelvítő lenni a román kérdés; naponta egy új forma, egy új variáció. Senki sem láthat tisztán, senki sem sejtheti a jövőt, mit már pedig okvetlen tudni volna szükség. A legújabb az, — igaz, hogy csak a Ruszkoje Szlowo, ez a bizalmatlan hangzású újság szerint, — hogy Bratianu

kijelentette Czernin, a monarchia és Busche, a német követ előtt, hogy egyáltalán nincs szándékuk a központi hatalmak ellen jönni. Mindenesetre fentartás-

sal vesszük tudomásul e kedves hírt, de engedjék meg, hogy hivatkozunk a négyesszövetség diplomatáinak szavahihetőségére...

az aggregények megadóztassanak.

Apponyi Albert, Huszár Károly és Andrássy Gyula helyeslik az indítványt.

Hegedüs Lóránt előadó módosítást nyújt be, amelynek értelmében a Bródy Ernő által javasolt két ügy csupán a háboru után lenne törvényerőre felruházva.

Teleszky János pénzügyminiszter hozzájárul Hegedüs Lóránt javaslatához.

Beöthy elnök erre bezárja a vitát.

Szünet alatt Apponyi Albert az egész ellenzékkel a Ház asztalához vonul és Tiszával tárgyal, mivel a vitában elzárták az ellenzékét attól, hogy az előadó módosításait megtárgyalják. Eszterházy Móríc indítványára Bródy és Hegedüs visszavonják indítványukat.

Szünet után Szász Károly alelnök újból megnyitja az ülést.

Bródy Ernő és Hegedüs Lóránt a 11. szakasznál újra benyújtják javaslatukat.

Bródy Ernő hosszasan indokolja, hogy miért szükséges még a háboru alatt a gyermekszaporulatot elősegíteni.

Apponyi Albert és Andrássy Gyula szólaltak fel s azután a vitát fébeszakították.

Andrássy Gyula megkérdezte a kormánytól, hogy miért siettetni az országgyűlés tárgyalásait. Talán azért, hogy a katona képviselők visszamenjenek a front-ra? Pedig a nemzetnek érdeke, hogy a parlament működjék.

Este 9 órakor ért véget az ülé-

Miskolcz és Kassa.

A Kassai Újság írja:

Miskolcz város polgármestere előtt kalapot kell emelnünk. Mert sehoh az országban nem törődik a város a lakosságáról oly lelkiismeretes gondossággal, mint Miskolczon.

Allandóan élénk figyelemmel kísérem Miskolcz város életét és azt tapasztalom, hogy Miskolczon nincs panasz, ott nincs liszt-, kenyér-, zsír-, meg cukorhiány, mindezekből kijut a szükséghez mértén a közönségnek. Ott nincs élelmiszerhiány, mert dr. Nagy Ferenc erélyes kézzel megrendszabályozta a vendéglősöket, hatósági étlapot csinált, megrendszabályozta a piaci kofákat az emberiség megaláztatás s a közönségnek ott nem kell áhitattal járni a gyümölcsös kofák, meg a péküzletek előtt, mint valami templom előtt, hanem tisztességes pénzért, tisztességes áron mindent megvásárolhat, amit a szíve, lelke megkíván.

Miskolcz talán éppen akkora, mint Kassa, de a közlekedés körüli közmelegelődés nem akkora. Nagyobb, óriási, valóságos lelkesítő.

Lásuk csak:

Miskolczon például a szezon legfőbb élelmi cikkeinek, a gyümölcsöknek, meg a veteményeknek ilyen árai vannak:

Alma kilója 50 f., Kassán 1 K 20 f., dinnye kilója 30 f., Kassán 1 K 60 f., körte kilója 80 f., Kassán 2K, Barack kilója 1 K, Kassán 2 K, Szilva kilója 40 f., Kassán 1 K 40 f., káposzta kilója 40 f., Kassán 70 f., burgonya 24 f., Kassán 38 f. stb.

Igy élnek az emberek Miskolczon és így nyomorognak Kassán. Miskolczon nincs liszthiány, mert kellő időben gondoskodtak lisztből, nem kell a közönséget éheztetni, a kormányhatóságilag megállapított személyi adagokat önkényileg leszállítani, mert a liszt nem érkezett meg, vagy igen kevés érkezett. Miskolczon tudják és hatóságilag ellenőrzik: mennyi liszt, zsír, meg cukor van az elárúsító helyeken és nem ad-

nak ki oly bevásárlási engedélyeket, amit nem vásárlásra, hanem egyébre lehet felhasználni.

Szóval Miskolczon rend van, panasz nincs. Különben itt sincs panasz, csak elnyomott sóhaj. Már megszoktuk a nyomorúságot.

Ha soká így tart, a kassai népek Miskolcz lesz a vágya nevébőj, ahol nem papíron, hanem tettek intézik el a város sorsát.

A képviselőház ülése.

Budapest, augusztus 24. A képviselőház ülést délelőtt fél 11 órakor nyitotta meg Beöthy Pál elnök.

Folytatják az adójavaslatok tárgyalását.

Eszterházy Móríc gróf javasolja, mielőtt a tárgyhoz szólna, hogy a Deutschland visszaérkezése alkalmából a Ház táviratban fejezze ki örömét és büszkeségét a német birodalmi tanács előtt.

Az indítványt elfogadják.

Eszterházy Móríc gróf a jövődelmi adó kontingentálásáról beszél és erre nézve határozati javaslatot terjeszt be.

Az általános vita ezzel véget ért.

Teleszky János pénzügyminiszter röviden foglalkozik a felszólalásokkal és az ajánlott módosításokkal.

A javaslatot általánosságban elfogadják.

A részletes tárgyalásnál:

Hegedüs Lóránt szól a pénzügyi bizottság javaslatáról.

Az első szakaszt elfogadják a pénzügyi bizottság szövegezésében.

A második szakasznál Bródy Ernő szólal fel.

Délután folytatták a tárgyalásokat s eljutottak a 10-ik pontig.

Bródy Ernő javasolja, hogy a többgyermekes családok adókedvezményben részesüljenek s

— A Lukács-étterem és a drágaság. Miskolcz város közönsége bizonyára örömmel és meglelégedéssel fogadja a hírt, hogy a Lukács-étterem kiváló tulajdonosa a mai napon új árakat állapított meg, még pedig az eddigi árakhoz mértén, jelentékenyen olcsóbbakat. Különösen felhívjuk a tisztikar figyelmét az elismerten jó tiszti vacsorákra, melyek a régi 3 korona 60 filléres ár helyett 3 korona 20 filléres lesznek kiszolgálva. A Lukács-étterem tulajdonosa messzemenő áldozati készséggel állapította meg az új árakat s tette azt abban a reményben, hogy régi és új vendégei méltányolni fogják ezt a buzgalmát.

Öngyilkosság a kórházban

Megmérgezte magát egy ápolónő.

(A Reggel tudósítójától.) Tegnap délelőtt kevéssel 12 óra után az Erzsébet-kórházban öngyilkosságot követett el egy ápolónő, aki az eset után néhány percnélva meghalt.

Müllner Margit 22 éves ápolónő a belgyógyászati osztályhoz volt beosztva. Csendes természetű, pontos s lelkiismeretes ápolónő volt. Mindenki meg volt vele elégedve. Az utóbbi időben azonban buskomor lett s meglátszott rajta, hogy nem volt megelégedve az étellel.

Tegnap délelőtt még a betegek mellett foglalatoskodott és senki sem gondolt arra, hogy öngyilkosságot fog elkövetni.

Délben bezárkózott szobájába, leveleket írt s azután lefeküdt ágyába, ahol nagymennyiségű mérget vett be. Az erős mérgeg 20 perc alatt végzett vele.

Egy óra után vette észre az öngyilkosságot egyik társnője, aki előhívta az ügyeletes orvost, de már nem segíthettek rajta, mert a szerencsétlen leány káros szenvedések után megszűnt élni.

Az esetet jelentették a rendőrségen, ahonnan Horváth Károly tb. rendőr-főkapitány és Pflieger Imre dr. tb. városi főorvos jelentek meg a kórházban, akik megejtették a hullaszemlélt.

Az öngyilkos leány leveleket hagyott hátra, amelyekben életmunkájáról panaszkodik s elbueszik szüleitől.

A rendőrség az iratokat átadta a kir. ügyészséghez.

HIREK.

— **Az ág. evang. egyházkerület közgyűlése Kassán.** A tiszta ág. ev. egyházkerület, mely minden évben Miskolcon tartja közgyűléseit, ez évi közgyűlését tegnap tartotta meg Kassán abból az alkalomból, hogy az ottani ág. ev. egyház templomának 100 éves fennállását ünnepelték. A közgyűlésen Szent-Iványi Árpád kerületi felügyelő és Geduly Henrik püspök elnökölt. Jelen voltak a közgyűlésen a brassói kivéve, valamennyi egyházmegye lelkészei és egyházfelügyelői. Miskolcra Lichtenstein László egyházfelügyelő vett részt a közgyűlésen. A közgyűlésen az egyház ügyeit tárgyalták le.

— **A hadi jövedelemadó tárgyalása.** Ma délután folytatták a tegnapi délelőtti megkezdett 20 ezer koronán felüli jövedelemmel bíró miskolci lakosok hadsegélyezési adójának tárgyalását. A mai napon 13 adótételi tárgyalt le az adófelszámolási bizottság. Holnap, pénteken a következők adóját tárgyalják: Grenfter Antal, Grosz Miksa, Grosz Soma, Groszmann Félián, Gröber József, Grünfeld Sándor, özv. Grünwald Jakabné, Guttmann Jenő.

— **Adomány.** A szerda esti szünetiadásra a 4-es számú páholyban egy huszártiszt otffejtett 220 koronát. Később a pénzt a takarítónő megtalálta s átadta

a tulajdonosának. A huszártiszt ebből az alkalomból A Reggel utján 10 koronát adományozott a vak katonáknak. Az adományt rendeltetési helyére juttatjuk.

— **Halálozás.** Részvétellel vettük a hírt, hogy özv. Petró Jánosné szül. Juhász Klára — néhai Petró János törv. alk. neje — folyó hó 24-én, 61 éves korában, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése folyó hó 26-án délután fél 3 órakor lesz a Werbőczy-utcai gyászházból.

— **A 19—31 évesek fölmentése.** A legutóbbi pótszemlén alkalmasnak talált tizenkét — harmincegy éves népfőlkelők, ha eddig el nem intézik fölmentési kérelmüket, augusztus hó 28-án bevonulni tartoznak. Ez alól kivételesek csak a katonai célra dolgozó gyárak alkalmazottjai, közhivatalnokok, közérdekből fontos intézményeknél, vállalatoknál, üzemeknél állandóan s hivatalosra alkalmasítottak, továbbá a vasutasok.

— **Kitüntetett 10-es honvédek.** A 308-as honvéd gyalogezredben küzdő 10-es honvédek közül legutóbb a következők lettek kitüntetve a másodosztályú vitézségi éremmel: Pocsarovszky Károly, Sóskuti János, Szecskó Mihály tizedesek; bronz vitézségi éremmel pedig: Czicza Bornát, Nagy Bernát tizedesek, Kiss Sándor szakaszvezető és Lusztig László.

— **Katonaszökevényeknek tilos pénzt küldeni.** A pétervári várparancsnokság elrendelte, hogy semleges külföldön levő osztrák-magyar katonaszökevényekkel — állításkötelességekkel, vagy az ellenességhez kötelezőkkel való levelezés, továbbá pénzküldemények álcímzéssel való továbbítása a katonai büntető törvény 318. szakasza értelmében büntetendő személyek támogatását képezi és mint az eskü alatti hadkötelezettség megsértéséhez nyújtott segítség által elkövetett büntető, a körülményekhez képest, de különösen háborus időben, súlyosan büntetendők. Azon körülmény, hogy valaki ezen rendelkezéseket nem ismerte, mentségül semmi körülmények közt sem szolgál, mert mint ismeretes, a törvény nem tudása a büntetés terhé alól nem mentesít.

— **Kirándulás.** A Borsodi Bükk-Egylet augusztus 26. és 27-én másfélnapos kirándulást rendez a Bükkön át Szilváásra. — Indulás szombaton délután 4 órakor a Városház-térről villamoson Diósgyőrig, innen gyalog Ómassára. Meghálás: vasárnap reggel gyalog Csipkés-kút, Csurgó, Örvös-völgyfő, Szilvás, innen vonaton haza. Élelmet mindenki magával vigyen. Gyaloglás az első nap 3 óra, második nap 7 óra. Vezető Posta Pál.

— **Beírás, javító- és felvételi vizsgálatok a II. számú állami polgári fiúiskolában.** Értesítem a f. szülöket, hogy intézetünkben a javító-, felvételi- és felteremtési vizsgálatok augusztus 30-án és 31-én délelőtti 8—12 óra között lesznek megtartva. A tanulók beírása a következő sorrendben fog eszközölni: Szeptember hó 1-én délelőtti 8—11-ig az I. másodikán a II., negyediken a III., ötödiken a IV. osztályba jelentkezők fognak beírni. Beíratkozáskor minden tanuló

köteles az iskolai, születési és utaztatási bizonyítványait bemutatni. Félévi tandíjra 15, beíratási díjra 6 korona fizetendő. Tandíjmentességi kérvények a kir. tanfelügyelő urhoz intézendők s szegénységi bizonyítvánnyal ellátva, a beíratáskor az iskola igazgatójának adandók át. — **Helyszüke miatt intézetünkbe csak korlátozott számban vehetünk fel tanulókat.** A beíratási napokon 8—10-ig a vonattal érkező növendékeket vesszük fel, 10—11-ig pedig a helybeli jelentkezőket. Miskolc, 1916 augusztus 24-én. **Huszár Károly,** h. igazgató.

— **A hadi kórházak díjának emelése.** Az élelmiszerek árának drágulásra való tekintettel, a hadügyminiszter felhatalmazta a katonai parancsnokságokat, hogy a hadi kórházakban a tiszték és a legénység után járó ápolási, illetve ellátási díjakat felemelhessek, úgy, hogy az emelés folytán a napi élelmiszeri díjak legfeljebb 5 koronáig terjedhetnek. A nem kórházszerező ápoló intézetekben az ápolási díj tiszték után az 5 koronát, a legénység után a 3 kor. 50 fillért tul nem haladhatja.

— **A kir. itélőtábla polgári tanácsai,** mint egy ma megjelent kormányrendelet meghagyja, f. évi augusztus hó 28-tól kezdve minden polgári peres és nem peres ügyben az elnökön kívül csak két bíróból alakul. A tanácsai elintézésre kerülő ügyekben ez új rendet kell alkalmazni azoknál is, amelyeket előbb tüztek ki tárgyalásra vagy jelentettek be előadásra, vagy amelyeknek tárgyalását vagy előadását e rendelet életbelépése előtt megkezdették, de ezután folytatják.

— **A papirgyártás.** Tudvalevő, hogy a rotációs gépen készülő újságok terjedelmét papirhiány miatt korlátozni kellett. Bizonyára ezzel áll összefüggésben a kormánynak ma megjelent rendelete, mely szerint a papirgyárak kötelesek papirt a megszábot minőségben és mennyiségben előállítani, ha abból a közszükséglet fedezésére kellő mennyiség nincs.

— **Árvaszéki pártfogók a hadi árváknak.** Miskolc thjf. városi árvaszéke f. hó 27-én, vasárnap délelőtti 11 órakor a város-háza nagytermében gyűlést rendez, amelynek célja az árvaszéki pártfogó intézmény megszervezése s a hadi árvák érdekében szükséges határozott intézkedések és teendők megbeszélése. Felkérjük a városi hölgy- és férfiközönséget, hogy a gyűlésen minél nagyobb számban jelenjen meg s azzal is teljesítse az elcsott hősök árváival szemben reáharult társadalmi kötelességét. Dr. Nagy Ferencz, árvaszéki elnök.

— **Értesítés.** A . m. kir. vallás-és közokt. miniszter 106.115—916. számú rendeletével az összes vizsgálatok és beíratások idejét későbbre halasztotta. Ehhez képest az I. számú polgári fiúiskolában a javító, felvételi és különbözeti vizsgálatok szeptember hó 11-én és 12-én, a beíratások pedig szeptember 13., 14., 15. és 16-án tartatnak meg. Más tekintetben a néhány nappal előbb megjelent hirdetés teljesen érvényben marad. Irányi Jenő, h. igazgató.

— **Mikor vonulnak be a szabadságot gépezetek és fűtők?** Az 1913—14. évfolyamu és a katonai szolgálat alól netalán tévesen felmentett egyének bevonulásáról intézkedő 1106—eln. 4. 1916. H. M. számú körendelet kiegészítéseképpen a m. kr. honvédelmi miniszter ur elrendelte, hogy a tényleges állományú cséplő- és szántógépezetek és fűtők is csak folyó évi november hó 30-án tartoznak bevonulni. Minthogy a fentebb idézett rendelet értelmében azok a gép- és motorek gépezetek és fűtők, akik az 1913—1914-es korosztályokba tartoznak és a 100—1916. eln. H. M. rendelet, illetve a 118,400—1915. sz. hadügyminiszteri rendelet alapján bizonyítatlan időre fölmentettek, folyó évi november hó 30-án behivatnak, figyelmeztetem tehát már most azon érdekelt uradalmakat és gazdaságokat, ahol ez idő szerint ilyen szántógépezetek alkalmaztatnak, hogy üzemi zavarok elkerülése végett, az említett korosztályokba tartozó szántógépezetek pótlásáról kellő időben gondoskodjanak. Felhívom a gazdák figyelmét egyúttal arra is, hogy szántógépezetek igénylése esetén a budapesti m. kir. felsőipari szakiskola (VIII., Népszínház-utca 8. szám), továbbá a m. kir. rokkantügyi hivatal (Budapest, V., Váci-ut 57.) is megkereshetők, ahol állandóan folyik az ilyen szakmunkások kiképzése és elhelyezése. Esetleg a jelenleg szintén november 30-ig szabadságot öregebb cséplőgépezetek között is találhatók olyan egyének, akikkel a november hó végén bevonuló fiatal szántógépezetek pótolhatók lesznek. Dr. Tarnay Gyula, főispán.

— **Házilag készült intézeti fehérneműk leánykák és fiúk részére** a legjobb minőségben jutányos árban Rosenberg Gyula és Testvére cégnél kaphatók. Ugyanott hadi foglyok és munkások részére olcsó fehérnemű, takaró, szalmazsák stb.

— **Elsőrangú gyártmány a „Wolfgram” villanykörte.** Kapható minden nagyságban. Vezető képviselő és gyári lerakat: Zoltán Armand, Kazinczy-utca 12. Telefon: 6—77.

— **Gyanta és gyantatermékek legmagasabb árai.** A kormány a gyanta, gyantaolaj és egyéb gyantatermékek szállításának gazolványhoz való kötése, továbbá ezen termékek készletének bejelentése és átengedése, valamint legmagasabb árának megállapítása tárgyában 2400—1916. sz. a. rendeletet bocsátott ki. Általában 100 kg.-nál nagyobb súlyú gyantaküldeményt csak a kereskedelmi miniszter által a fenti rendelethez mellékelte minta szerint kiállított szállítási igazolvány mellett szabad szállítani s ez az igazolvány csak akkor nem szükséges, ha a címzett vagy feladó polgári vagy katonai hatóság, állami intézmény vagy vállalat. E rendelet 1916. évi augusztus hó 9-én lépett életbe s a rendelet ellen vétők kihágás uton felelősségre vonatnak. A rendelethez foglaltakról közlekedő felvilágosítást nyújt a hivatalos órák alatt a bejelentő hivatal. Dr. Rimóczy rendőr-főkapitány.

Változatlan a helyzet az orosz harctéren.

Francia erőlködések Thlaumonttól délre.

Az orosz harctéren nem változott a helyzet.

Höfer-jelentés.

Budapest, augusztus 24. (Hivatalos.) Orosz harctér: Néhány kis sikeres előtéri vállalkozáson kívül sem Károly főherceg lovasági tábornok haderőinél, sem Hindenburg vezértábornagy vonalán nem történt jelentős esemény.

Olasz harctér: A Fassani-Alpok nyeregének és a Travignoló-völgy mindkét oldalán levő ma-

gaslati állásaink heves lövetése után az olaszok a Col Torondo Cim di Cece arcvonal ellen több támadást intéztek, amelyeket visszavertünk. Egyéb jelentős esemény nem történt.

Délkeleti harctér: A Wojusa alsó folyásánál csatározások.

Höfer, altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese. (Min. eln. sajtóosztálya.)

Összeomlott francia támadások a Thlaumont-erődtől délre.

Német hivatalos jelentés.

Berlin, augusztus 24. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati harctér: A Sommetől északra tegnap este és éjjel az ellenségnek újabb erőlködéseit megghiusítottuk. Az angolok támadásait ismét a Thiepval és Posieres között előhajló állásaink ellen valamint Guillemont körüli állásaink ellen irányították. Maurepas mellett és különösen e helységtől délre, nagy francia erőket részben komoly harc után visszavertük. A Maastól jobbra a Thlaumont-Fleury szakaszon, a Chapitreben és az erdős hegységben az ágyúharc hevesége délután lényegesen fokozódott. — Többszörös francia támadások Thlaumont erődtől délre összeomlottak. Az utóbbi napokban Basentin és Peronnetől nyugatra légi harcban Richebourg és La-

bassee vidékén elhárító tüzünket egy-egy ellenséges repülőgépet.

Keleti harctér: Eltekintve orosz elősapatok ellen irányuló sikeres kisebb vállalkozásainknál, amelyeknél foglyokat és zsákmányt szállítottuk be, lényeges jelenteni való nincs.

Balkán-harctér: Az Ostrovotól északnyugatra emelkedő magaslatokon a szerbek bolgár támadással szemben még ellenállást fejtenek ki. Támadásaik Dzemal Iori ellen megghiusultak. Ellenséges táborból származó és szerb, francia vagy angol sikereket említő összes jelentések, amelyek akár az itt említett, akár a Vardar vagy a Struma melletti harctérre vonatkoznak, merő kóhalmányok.

(Min. eln. sajtóosztálya.)

Vilmos császár üdvözlőlete a Deutschlandnak.

Berlin, augusztus 24. Vilmos császár tegnap üdvözlő sürgönyt küldött a brémai német oceánhajózási társaságnak a Deutschland sikeres hazaérkezése alkal-

mából. Megdicsérte a társaságot, a hajóépítőt, König kapitányt és a matrózokat s fentartja magának, hogy kitiüntesse őket.

Brémen utban van Amerika felé.

Bréma, augusztus 24. A másodlagos kereskedelmi tengeralattjáró, a Bremen, napokkal ezelőtt már

elindult. Rövid időn belül megérkezik valamelyik amerikai kikötőbe.

A bolgár-német offenzíva.

Lugano, augusztus 24. A Corriere della Sera jelenti Szalonikiból: Híre terjedt, hogy Christodur görög tábornok a macedóniai összes mozgósított hadköteleket felszólította, hogy lépjenek be az általa alakított hadseregbe, melynek célja a végsőkig menő harcot felvenni a bolgárok ellen, tekintet nélkül az összes atheni ellenkező értelmű parancsoknak.

Zürich, augusztus 24. A szerb

trónörökös, dacára a Sarraill tábornokkal való haragjának, z offenzíva megindítására élére áll a szerb hadseregnek.

Genf, augusztus 24. (Havas.) A bolgárok négy órával megelőzték Sarraillt, aki szintén 20-án akarta az offenzívát megindítani.

Szaloniki, augusztus 24. A bolgárok Gorica felé nyomulnak előre.

Athén, augusztus 24. A francia követ jegyzékben követelte Gö-

rögországtól, hogy fegyverrel védje meg semlegességét.

Genf, augusztus 24. Szalonikiból jelentik: Az entente hadsereg átesportosítása megkezdődött. Sarraill parancsára a fronttól Szalonikibe vitték a hadi tudósítókat.

Románia várakozó állásponton.

Bukarest, augusztus 24. Az egész sajtó elismeréssel adózik a kormányról azért, hogy különösen Sarraill expedícióját kísérelte figyelemmel, amelynek egyedüli célja csupán az volt, hogy Romániát beleavatkozássra bírja a világháborúba. A sajtó és az összes politikusok egyértelműleg megállapítják, hogy a román helyzet kulcsa a Balkánon van és az offenzíva alatt Románia semleges marad és az elért eredménytől teszi lehetővé a továbbiakat.

Az angol keleti partvidék bombázása.

London, augusztus 24. (Hivatalos.) Egy Zeppelin bombázta a keleti partvidéket. Kár nincs. Sebésülés nem történt.

Új kormányrendelet a gabonafelesleg bejelentésére és átadására.

Budapest, augusztus 24. A hivatalos lap holnapi száma rendeletet közöl, amelynek értelmében a 400 katasztrális hold szántóföldön gazdálkodó termelők buza-, rozs- és kétszeres-feleslegüket a eséplés befejezésekor az eljárásig, polgármesternél bejelenteni tartoznak, azután pedig átszolgáltatni kötelesek. — Azok viszont a Hadi Termény-Részvénnytársaságnak kötelesek beszolgáltatni. A 400 katasztrális holdnál nagyobb szántóföldeknél a gazdálkodó termelők minden hónap második vasárnapján kötelesek a kiesélt buza-, rozs- és kétszeres-fölöslegüket bejelenteni, a házi és a gazdasági szükségletek visszatartásával és a fennálló rendelet értelmében a vásárlásra jogosult mennyiségek feltüntetésével. A felesleget a Hadi Terménynek kell megvétele felajánlani. A Hadi Termény Köteles azt átvenni. A rendelet a gabonaforgalom gyorsabb lebonyolítását célozza és sem a termelők, sem a fogyasztók érdekeit nem sértik.

Adakozzunk a Vörös Kereszt Egyletnek

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR:

Péntek: Mágus Miska.
Szombat: Iglói diákok.
Vasárnap délután: Császárné;
este: Piros bugyelláris. (Utolsó előadás.)

KATONADOLOG.

Koháry Klári, a kassai színház és Teleki Ilona a pécsi színház művésznőinek bucsufelléptéül tegnap este közkinvátra Mérey, —Béldy—Zerkovitz exotikus operettje: a Katonadolg került színpadra. A távozó művésznők bucsuzása melegszerű óvációkra készíttette a közönséget. A nyári szezonban mindkét művésznő több kellemes színházi estét szerzett a közönségünknek, mely a tegnapi bucsuestén sem fukarkodott a tapsokkal és az elismerő éljenzésekkel. Nakinak szerepét Teleki Ilona, Man-Sing alakját Koháry kreálta s énekszámuk, ugy táncbetéteik tegnap este is igen tetszettek. Kivülök természetesen nagy sikere volt Pimpimparé primadonna szerepében Kiss Ceciliának is — s ez az operett primadonna triász volt az előadás erőssége. A tegnapi előadás egyébként erénydettebb és fáradságosabb volt, mint a Katonadolog előbbi előadása. A kórus és a zenekar is ingadozóbb volt, mint máskor és sok szabadosságot, itt-ott féltelességet láttunk a színpadon.

— Mágus Miska holnap, pénteken utoljára kerül színpadra Kiss Cecili bucsufelléptéül, aki ezúttal is Maresa szerepét játssza. A többi szereplők: Koháry Klári, D'Arrigo, Endrei, Rátkai, Zsoldos és Rónai lesznek.

— Iglói diákok. Farkas Imre poétikus operettje szombaton este Zsoldos Andor bucsufelléptéül kerül színpadra. A főbb szerepeket Zsoldos Andoron kívül Kiss Cecili, Endrei, Faragó, Rátkai, Sebessy és Szalma Sándor játsszák.

IRODALOM.

Szini Gyula: „Góra”. Tevan kiadás.

Elvisz valahová az író; hóféhér lepedőkön lépkedünk, végig megyünk az éjszakai utcán kísérteti időben és egy macska, amely a falra veti árnyékát, olybá tűnik előttünk, mint valami mesébeli szörnyeteg. A holddal komázunk, hívjuk magunkkal néptelen, szűk sikátorok keresztlé. Megyünk, hogy legálább husz évvel előzzük meg a világot és ha ezt a programot megvalósítottuk, soha sem fogunk megvénülni.

Körülbelül ezt érezheti az, aki Szini Gyula írásait olvassa. De azért nem mindenki számára írta a maga írásait, mert körül vannak véve, erősen bezárva egy különös hangulat-keverékbe. Az író és a megrajzolandó millieu hangulatösszhangjába. Az író hangulata pesszimiztikusan cinikus, a mindennek igaz értékét tudó ember cinizmusa. A millieu hangulata mindig változik. Asze-

rint, hogy milyen a téma, egyenlő könnyedséggel tudja megteremteni még a leghihetlenebb helyzetek ismeretlen, exaltált, vibráló hangulatát

Ami körül mozog minden novellájának a meséje, az: a szerelem. A fizikai szerelmek természetes módon megtanulmányozott elemeit a lélek degenerációjára, mint alapokra, transzponálja és egy-egy emberének életében katasztrofális élettényező. Szini élesen lát, körülhatárolt, boncol, itt-ott elrejtett sarkazmusa borotvaéles, mint az olyan ember gondolkodása, aki nagyon megértő és nagyon mélyen belenéz az ember lelkébe, magára ismert, mint Ripp van Winkle és megundorodott a konvencionális sablontól, amit életnek neveznek. Mert hisz sablon az élet, hazugság benne minden változás, mert soha sem támad a földön új. — Szini megrajzolja azokat az embereket, akik beugranak az élet hazugságaink és megmutatja, hogy az embereknek vagy nincs elég bátorságuk vagy túlságosan naivak ahhoz, hogy lerántsák az élet álarcát és tudnának, mernének akarni egy más életet, hiszen „az ember halála után tudja, meg, hogy milyen szamar volt életében. Őli magát mindenféle gonddal, aminek semmi értelme nincs.”

Szini novellái ebből a hangulatból nőnek ki. — Az ideális élet után való vágyak megtestesítője a novellákban rendszeren a gyermek, aki a dolgokat úgy fogadja és értékeli, amint azok a maguk meztelen valóságukban vannak. Jó megfigyelője a gyermekeknek, de a dolgok értékelésének tulajdonságával elveszíti a gyermek — gyermeki jellegét lelkének aranyos naivitását. — Szini letörli a gyermek lelkének himporát, hogy jobban fájjon az élet, amit ő meg tud látni.

A többi szereplő jobban hozzá tartozik a témához: az asszony és a férfi. A téma ezeréves: a szerelem. De a novellisztikus ötlet, fordulat új és nagyon sokszor megkapóan bizarr. Különösen ott, ahol a két nem viszonyát a gyermeki szem távlatából felnőttek gunyos mosolyával kritizálja. A gyermek egy személyben bíró, aki elítéli a bűnösöket, de egyszerre mind a bűnnek a büntetése is.

De az igazságot az emberek legalább is allegorikusan szeretik hallgatni az emberek, — már pedig ez a pár novella bejelenék sok ember őszinte vallomásának, azért Szini bevonja kissé az igazságot — a stílusával, amely elta- karja a halálkoponyát, de a koponya formáit a maga misztikus sötétségével fenyegetőbbé teszi s aki hozzá ér az ujjával, az érzékeny ujj idegszálán át belehasít az agyába a megismerés döbbenete.

Stílusában legjobban a karakterizáló biztonság tetszik nekem, az, hogy soha sem hangolja hangszert, hanem — figyeljek meg — rögtön az első mondattal a hangulatvezér akkordját üti meg.

Szini könyve háborús vonatkozás nélküli lélek-stáció, ahol az ember lelki problémák lövés-árokmentes programszerinti megközelítésében gyönyörködhetik.

— ödy.

Kiadja: Hoványi Kornél.

— Árverésre kerülő áruk. A Máv. „Miskolc” állomásán folyó évi augusztus hó 29-én árverésre kerülő áruk jegyzéke a miskolci Kereskedelmi és Iparkamrájánál a hivatalos órák alatt megtekinthető.

MINIATÜR LÉLEKTÜRRÖR

Naplójegyzetek és elbeszélések.
Lakatos László előszavával.
Irtá: VADNAY BÉLA.

ÁRA 2 KORONA 50 FILLÉR.
Kapható minden könyvkereskedésben.

Apró hirdetések:

10 szög 80 fillér, minden további szög 6 fillér.
Apróhirdetéseket csak előleges fizetés mellett közölünk.

Élelmiszercsarnok. Hoch Hermanné, Arany János-utca 94. Ajánl denaturált szeszt 1 litert 1.80 K-ért, essenciát 1 litert 1.20 — 1.50 K-ért s mindenféle élelmiszert, valamint fűszerárut a legolcsóbb árakon. 480

Gyors- és gépiró iskola. Városház-tér 5. Minden hó 1-én új tanfolyam. (Levelező és vitairás.) — Hajduné Sinkmann Dóra. 21

„Viola” virágcsarnok. Tulajdono: Ungár Imréné Miskolc, Deák-utca 6. szám. Színházzal szemben. Telefon: 666. Elvállalja menyasszonyi és alkalmi csokrok, és szobadiszek készítését a legizlésebb kivitelen. Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltenek. 107

Kisasszony azonnali belépésre kerestetik a „Sólyom” cipőárúháza. 493

Két iskolás fiu teljes ellátásra felvétetik Kont-utca 12. szám alatt. 469

Csabai-kapu 36. szám alatt bolt és lakás kiadó november 1-től. Értekezhetni Róthi fakeskedőnél. Kórházzal szemben. 490

Ügyes varróleányok jó fizetéssel felvétetnek Friedmann Izsónál, Széchenyi-utca 57. 494

Egy nagyobb kereskedelmi irodába pénztárkezelésben és irodai teendőkhöz jártas kisasszony, vagy fiatalember kerestetik. — Gyors- és gépiró előnyben. Ajánlatok „Szorgalom” jellegére a kiadóhivatalba kéretnek. 495

Ha izzad vagy fel van törve a lába használjon

Mars-Crèmet

84 fillérért kapható

a „Kigyó”

patikában.

Új étkezési rendszer a Lukács-étteremben.

3 K 20 f-es menü: (Tisztivacsora.)

2 K 50 f-es menü:
1 leves, 1 főzelék egy szelet hússal, 1 tészta.

4 K 40 f-es tabldó (ebéd és vacsora):
1 leves, 1 főzelék sülttel, 1 tészta.

Est: Változó vacsora.

Foghuzás és szaktanács teljesen ingyen.
Fogsorjavítások — saját laboratóriumomban — 3 óra alatt elkészülnek.

Platina- és aranykoronák, aranyhidak, csapfogak, kaucsuk- és aranylemez fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement-tömések, jótállás mellett, mérsékelt áron készülnek

MÉSZÁROS GYŐZŐ
vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt aseptikus műtermében Miskolc, Csabai-kapu 2. sz., Mindszenti templom mellett.

Hunyadi-utca 58. szám alatt egy 2 szobából, konyhából és kamarából álló lakás
1916 november 1-re KIADÓ.

Rokkant katonák újság árusításhoz felvétetnek

Groszman Jágó hírlap-vállalatánál Sötét-kapu.

Eladó

építéshez való nagyobb mennyiségű durva alaktalan

mészkö

Megtekinthető a volt „Kásamalom” telepén. (Kertész-sor.)

Értekezni lehet a **Miskolczi Ipari Hitelszövetkezetnél** Deák-utca 9. szám.

APOLLO

nagy mozgószínház (WEIDLICH-PALOTA), TELEFON 8-15.

F. hó 25-én, pénteken, 26-án, szombaton és 27-én, vasárnap:

NYITÁNY. (Reclamograph.)

Harctéri felvételek az ellenséges frontról.

Elsőrangú ujdonság!

ÁLARCZOS SZERELEM.

Drámai életkép 3 felv.

A „Svenska” hatalmas filmszenz elője!

A legjobb svéd színművészek pompás alakításában.

A rabló lovag.

Nagyszabású dráma 3 t.

Rendes helyárak.

Előadások kezdete: d. u. fél 7 és este 9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. 3, 5, 7 és este 9 órakor.

Uránia

nagy mozgószínház

F. hó 25-én, pénteken, 26-án, szombaton és 27-én, vasárnap:

Magyar-osztrák hirod. Aktuális harctéri felvétel.

TEDDY a kedvenc.

Vigjáték 2 felvonásban.

Apacs bosszu.

Detektív dráma 3 felv.

A varázsgyűrű. Humoros.

Rendes helyárak.

Az előadások kezdete: Hétköznap délután fél 7 és este 9-kor. Vasár- és ünnepnap d. u. 3, 5, 7 és este 9 órakor

Nyomatott: Klein és Ludvig kö nyomdájában, Miskolc.